

關注「太空油」毒品對中西區的影響

背景

自 2023 年起，名為「太空油」的新興毒品入侵香港，這種以電子煙為吸毒載具的毒品尤其吸引青少年使用，屢屢有新聞報導青少年吸食太空油毒品後，出現神志不清、手腳顫抖、如同喪屍行走等情況。太空油毒品更於短短一年多便成為青少年最常用的毒品之一，引發社會憂慮。為打擊太空油毒品流行，政府於 2025 年 2 月 14 日刊憲將太空油毒品的主要成分依托咪酯及三種類似物（美托咪酯、丙帕酯和異丙帕酯）納入《危險藥物條例》，列作毒品禁制。

根據報導，近月警方及海關多次在中西區發現管有太空油毒品的電子煙，包括：

- 2024 年 10 月 28 日中區警區特別職務隊在區內展開掃毒行動，於上環港鐵站一帶截獲一名 29 歲本地男子，當場在其身上搜出 11 支太空油「依托咪酯」，以及一支內含太空油的電子煙機。該名男子涉嫌「管有第一部毒藥」被捕。
- 2025 年 2 月 15 日一名二十八歲女子從澳門抵港，海關人員替她進行清關時，在其身上檢獲一支懷疑含有「太空油毒品」的電子煙，遂把她拘捕。
- 2025 年 2 月 18 日香港海關在上環港澳碼頭，偵破一宗涉及入境旅客管有屬《危險藥物條例》的依托咪酯（太空油毒品的主要成分）案件，檢獲兩支懷疑含有太空油毒品的電子煙，並拘捕一名 30 歲男旅客。

過量吸食「太空油」，輕則出現顫抖、頭暈、站立不穩、東歪西倒；嚴重則會產生幻覺、脾氣暴躁等，影響情緒、思維和行為舉止，對腦部神經造成不可逆轉的損害，同時也容易引起呼吸暫停、支氣管痙攣等，嚴重可致死亡。

問題

1. 請問有關部門，自 2023 年「太空油」新興毒品入侵香港後，在中西區共有多少宗涉及管有「太空油」而被捕？在區內什麼位置截獲？請簡述。
2. 請問有關部門，有何方法分辨使用電子煙人士是吸食「電子煙油」還是「太空油」？部門有什麼措施打擊在本區吸食「太空油」新興毒品問題？
3. 請問有關部門，2025 年 2 月 15 日及 2 月 18 日兩宗管有「太空油」案件均在上環港澳碼頭發生，部門有何措施加強上址的偵查？
4. 就建議警方、海關及禁毒處可加強與區內學校合作，定期在學校開展宣傳活動，有關部門現時有何禁毒宣傳安排？未來又有什麼計劃？

建議

1. 中西區內酒吧林立，建議警方聯合區議會以及地區團體加強在區內進行宣傳，遠離「太空油」，打造健康的中西區。
2. 警方、海關及禁毒處可加強與區內學校合作，定期在學校開展宣傳活動，讓青少年認識「太空油」的禍害，遠離毒品。

文件提交人

葉亦楠 葉永成 羅錦輝 楊學明 楊哲安 李志恒 呂鴻賓
楊開永 邱松慶 趙華娟 陳建強 金玲 馮家亮 王倩雯
胡汶軒 吳然 張宗 劉天正 施永泰 張嘉恩